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1. (RR) Oblicz granice funkcji:

a) f(x) = % w punkcie xg = 2,

b) f(z) = % w punktach xg = 2, zg = —2 oraz przy r — oo,
c) f(z) = ”H —2 w punkcie 29 = 3,

d) f(z) = \/x2+2x—mprzyx—>oo

e) f(x) = is_f’éig w punkcie zg = 1,

f) f( 647;5

g) f(x) =23 —x —x+ 1 przy x — —o0,
h) f(z) = T ﬁprzyx—>oo

i) f(z) = 2232 w punkcie z = 0.

8

x) = w punkcie zg = 4,

2. (RR) Wyznacz réwnania asymptot funkcji:
a) [(#) = 355
b) f(x) = st

3. (RR) Dana jest funkcja f(z) = z.
a) Oblicz wartos¢ wyrazenia w dla h=0,1.

JEERZI@) oy wartosé h dazy do zera?

b) Do jakiej liczby dazy warto$é¢ wyrazenia
4. (RR) Oblicz granice funkeji
1
Py h

8=

5. (RR) a) Dla jakiej wartosci parametru k zachodzi réwnos¢:

2 _
lim & (k+Dz+k

z—1 2 —1

=5.

b) W zaleznosci od parametru k € R oblicz granice funkeji

1 —Vkx+1
lim —————.

x—0 €T

6. (RR) Naszkicuj wykres pewnej funkeji f, ktéra spelnia nastepujace warunki:
a) dziedzing jest zbiér R\ {-3,1},
b) jest ciagla w swojej dziedzinie,
c)
lim f(z) =

r—r—00

lim f(z)=—4

T—00

lim f(z) = —o0

r——3

lim f(z) = o0

z—1

7. (RR) a) Zbadaj ciagtosé funkcji:
—2m2+3m+2 T 7& 2

fo={ Er e

27, <0

dla tej wartosci parametru m, dla ktérej
m—-—x, x>0

b) Wykonaj wykres funkcji f(z) = {

funkcja f jest ciagla.
c¢) Niech

T —3, T =2
f(a:)_{ mr+1, =<2
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8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Wyznacz wartosé parametru m tak, aby funkcja byta ciagta. Dla wyznaczonej wartoéci parametru
m:
- sporzadz wykres funkcji,

- zapisz wzér funkcji z uzyciem wartoéci bezwzgledne;j.

(RR) Trzy walce, kazdy o wysokoéci 5 m o promieniach podstaw odpowiednio réwnych: 3 m, 2 m, 1 m,
postawiono jeden na drugim.

a) Wyraz pole przekroju bryly utworzonej przez te walce, plaszczyzna réwnolegla do podstaw walcéw jako
funkcje odleglosci tego przekroju od plaszczyzny dolnej podstawy najwiekszego walca.

b) Czy ta funkcja jest ciagta?

¢) Sporzadz jej wykres.

. (RR) Wyznacz pochodna funkcji:

a) f(z) = —32% + z dla zg = 0,
b) f(x) = (—2)(1 - a?),
) f(x) = 2=xl

3x—x2

sinx

f) f nz,
g) f(z) = VT7r? +x,
h) f(z) =tg(1 —2?).

(RR) a) Dana jest funkcja okreslona wzorem f(x) = 3z% — 2z +4 oraz punkt M = (1,y0) nalezacy do

wykresu tej funkcji. Wyznacz wspdlezynnik kierunkowy stycznej do wykresu funkcji w punkcie M.

Wyznacz réwnanie tej stycznej.

3z2—-1
1—zx2

b) Wyznacz wspolczynnik kierunkowy stycznej do wykresu funkcji f(z) = Wz = 2.

¢) Wyznacz kat, ktéry styczna do wykresu funkcji w punkcie o odcietej g = % tworzy z dodatnia
potosig osi OX, gdy f(z) = 2v/3z%.

d) Napisz réwnanie stycznej do wykresu funkcji f(x) = 8¢ — 2* w punktach jej przeciecia z osia OX.
e) Dla jakiej warto$ci parametru m prosta y = $x — & jest styczna do wykresu funkcji f(z) = z* +m.

(RR) Na wykresie funkcji f(z) = 22 —  + 3 wyznacz taki punkt P, w ktérym styczna do tego wykresu
jest réwnolegta do prostej o réwnaniu y = 7z — 2.

(RR) Dana jest funkcja f(z) = 2%t o ktérej wiadomo, ze f(3) =5 i f/(1) = —3.

r—2"
a) Wyznacz wzor tej funkcji i okresl jej dziedzne.

b) Wyznacz miejsca zerowe.
(RR) a) Uzasadnij dlaczego funkcja f(x) = 3z + 2sinz nie posiada ekstremum.
b) Dla jakiej wartosci parametru m liczba xo = 1 jest miejscem zerowym pochodnej funkeji
f(z) =23 — 2ma® + 2.
c) Zbadaj monotonicznosé¢ funkcji f(x) = 5z + cosdwx.
(RR) Wyznacz parametry a, b wiedzac, ze funkcja y = 2% +ax +b w punkcie x = 3 osiaga ekstremum réwne

1.

(RR) Wyznacz zbiér wartoéci funkeji o wzorze f(z) = 22tL okredlonej na przedziale (2,3).

(RR) Dla jakich wartosci parametru m funkcja okreslona wzorem f(z) = +ma® — 222 + (m — 3)z + 1 jest
funkcja rosnaca w R.

(RR) Funkcja f dana jest wzorem f(x) = 2® —62? +cdlaz € RiceR.
a) Wyznacz najwieksza i najmniejsza wartos$é funkeji f w przedziale (—1,3) wiedzac, ze f(0) = 8.
b) Wyznacz przedzialy monotonicznosci funkcji f.
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27.
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29.

30.

31.

(RR) Dana jest funkcja f(x) = 2® — pz? + 5z — 2.
a) Znajdz taka warto$é parametru p, dla ktérej funkcja f osiaga minimum w punkcie 2z = 5.
b) Dla wyznaczonego p podaj przedzialy monotonicznosci funkeji f.

(RR) Funkcja f(z) = 2® + 322 — 6z — 2 przyjmuje dla argumentu p warto$¢ 8, a jej pochodna ma dla
argumentu p warto$¢ 0.

a) Oblicz p.

b) Wyznacz ekstrema funkcji f.

c¢) Podaj przedzialy mnonotonicznosei funkeji  f.

(RR) Zbadaj monotonicznosé i ekstrema funkeji f(z) = 622 — 3.
(RR) Wyznacz przedzialy monotonicznosci i ekstrema funkcji f(z) =« + %.
(RR)

RR) Wyznacz przedzialy monotonicznosci i ekstrema funkcji okreslonej wzorem f(x) = £ + %

w8

(RR) Funkcja f zmiennej rzeczywistej = jest okreglona wzorem f(z) = 2% — maz.

a) Dla jakich warto$ci m, funkcja f jest malejaca w przedziale (—1,1)7
b) Dla m =3 wyznacz najmniejsza i najwieksza warto$¢ funkcji f w przedziale (1,4).

(RR) Dla jakiej wartosci parametru k funkcja f(x) = 23 —42? +kz osiaga ekstremum w punkcie xo = 17
Wyznacz drugie ekstremum i okreél rodzaj kazdego z nich.

(RR) Wyznacz najmniejsza i najwieksza wartosé funkcji:
a) f(x)=a2*+2%-822 - 12z +1w (0,3),

b) f(z) = L8 w (=3,1).

(RR) Okno ma ksztalt prostokata zakoficzonego na gérze p6tkolem. Jaka powinna byé¢ podstawa prostokata,
zeby przy obwodzie okna wynoszacym 2 m powierzchnia okna byla najwieksza?

(RR) Jaki prostokat o obwodzie 36 cm ma najkrotsza przekatna?

(RR) Suma dlugosci wszystkich krawedzi graniastostupa prawidlowego tréjkatnego jest réwna 12. Jaka
powinna byé¢ dlugosé krawedzi podstawy tego graniastostupa, aby jego objetosé byta maksymalna?

(RR) Przez punkt P = (—1,4) prowadzimy proste przecinajace uklad wspélrzednych w punktach A = (z,0),
B = (0,y), przy czym x < 01y > 0. Wyznacz réwnanie tej z nich, dla ktérej suma odlegtosci punktéw A i
B od poczatku ukladu wspotrzednych jest najmniejsza.

(RR) Funkcja f dana jest wzorem f(z) =2 — 622 +cdlaz € RiceR.
a) Wyznacz najwieksza i najmniejsza wartos$é¢ funkcji f w przedziale (—1, 3), wiedzac, ze f(0) = 8.
b) Wyznacz przedzialy monotonicznosci funkcji f.

(RR) Funkcja f ma nastepujace wlasnosci:

- jej dziedzing jest zbiér wszystkich liczb rzeczywistych,
- f jest funkcja nieparzysta,

- f jest funkcja ciagla oraz:

(-1 =1.
W prostokatnym ukladzie wspélrzednych na plaszczyznie naszkicuj wykres funkceji f w przedziale (—8,8),
wykorzystujac podane powyzej informacje o jej wtasnosciach.
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